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附表 1 参数设定

参数 含义说明 取值

 物质资本产出弹性 0.30,0.40, 0.50

 时间贴现因子 0.55, 0.74
 生育子女数目的偏好程度 0.85

 对人力资本积累的偏好程度 0.85

 个人教育投入对人力资本积累的弹性 0.50

v 生育一个孩子耗费的时间 0.10

 养育一个孩子物质支出占工资比例 0.05

B 人力资本积累的技术参数 20

 社会保障统筹比例 0.10,0.16
p 老年期生存概率 0.60,0.80

x 延迟退休年龄 1/6

附图 1 延迟退休年龄对经济变量的影响（  ）
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附图 2 延迟退休年龄对经济变量的影响（α=0.50）
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附图 3 延迟退休年龄对经济变量的影响（τ=0.16，0.24）

附图 4 延迟退休年龄对经济变量的影响（p=0.60，0.80）

附录 1 生育子女数量对质量的替代分析

在给定一系列参数设定下，数值分析部分给出了延迟退休年龄对生育子女数量与质量的

影响。

命题 1：延迟退休年龄使得均衡时的生育率提高，每个孩子的教育投入率下降，构成了

生育子女数量对质量的替代关系。

证明：实际上，我们对式（13）两边取对数后，再对 x 求偏导有：
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延迟退休年龄使得人们的工作期延长，领取工资收入的时间增加，在其它条件不变下，

人们的退休闲暇时间相对缩短，根据生命周期平滑消费理论，人们的预防性储蓄减少，可支

配收入相对增加，这会提高均衡时的生育率，根据质量-数量权衡理论，每个孩子的教育投

入下降。因此，延迟退休年龄使得均衡时的生育率提高，而个人教育投入下降，构成了生育

子女数量对质量的替代关系。

附录 2 家庭养老保障机制下延迟退休对生育子女数量与质量影响的理论分

析
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。（3）和推论 1 类似可证明。


